



# 深研攻关 笃行育才

——记戈壁上的“风机医生”、兰州理工大学教授刘俭辉

报效祖国 建功西部

光明日报记者 王冰雅 尚杰  
新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

2015年,博士毕业入职兰州理工大学,当年即获国家自然科学基金项目;次年,破格晋升硕士生导师……不到10年,始终不知疲倦、深研“金属疲劳”的刘俭辉,始终迎风而行、关注风电产业的刘俭辉,一路从讲师成长为教授、博导,甘肃省飞天学者特聘教授。

有人问他“通关秘诀”,他说,没有秘诀,就是找准方向,坚持下去。“只要是我认定的事,我就会付出百分之百的努力。结果可能成,也可能不成,但那不是最重要的,最重要的是我有没有竭尽所能,有没有全身心投入。”

也不是一直顺风顺水。从河南农村出发,经历高考滑档、考研调剂,工作后面临长期的成果空窗期……屡败屡战、披荆斩棘,刘俭辉始终鼓励自己:纵有疾风起,人生不言弃。

## (一)

从家到学校七八公里,刘俭辉总喜欢步行上班。近一米八的高个儿,走起路来步履如风,仿佛永远在赶时间。

这段路,也是他思绪飞扬的时刻:今天有哪些工作、怎样开展,昨天哪里做得不足、如何改进……

人生这条路怎么走,刘俭辉也很有想法。

博士毕业时,刘俭辉站在人生的十字路口。一边是东部企业的高薪职位,一边是西部高校的普通教职。他几乎没有犹豫,选择了后者。

“就想进高校或研究所,因为这两类地方能支持我做科研。”他说。

在同事眼中,刘俭辉是出了名的勤奋。他每天早晨6点起床,晚上11点才离开学校,

近日,甘肃省农林类院校(学科专业)联盟2026届毕业生秋季双选会在甘肃农业大学举办,共提供就业岗位1.5万余个,吸引了众多学生参会。图为毕业生与用人单位工作人员进行沟通。

新甘肃·甘肃日报记者 苏家英



# 党建聚力思政润心

——甘肃政法大学“党建+思政”一体协同赋能高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

从河西走廊的参观学习中汲取养分,到乡村校园的普法课堂上践行初心……甘肃政法大学的思政教育,既有理论研究的深耕细作,亦有服务社会的笃行实干。近年来,学校以思政教育创新为抓手,通过完善思想教育、融合发展、品牌打造等六大党建体系,以“党建+思政”一体协同,赋能高水平政法大学建设。

政治引领:推进思政教育走深走实

2025年7月,一堂“行走的法治思政课”在河西走廊生动开讲。

“行走的法治思政课”暑期大思政实践,由甘肃政法大学发起,联合中国政法大学、西南政法大学等国内5所知名政法院校,集结60名师生,为期6天。

此行,师生们的足迹遍及古浪县八步沙林场,山丹培黎职业学院、高台中国工农红军西路军纪念馆以及酒泉卫星发射中心等地。通过一系列参观、宣讲与研讨,推动“思政小

课堂”与“社会大课堂”融合,完成一次法治根脉的探寻、一场深刻的精神洗礼。

这一创新实践,是甘肃政法大学坚持突出政治引领、凝聚发展共识的生动体现。甘肃政法大学的思政教育创新呈现多点开花的生动局面——

学校文学与新闻传播学院的原创舞台剧《深根》,取材于八步沙“六老汉”治沙的感人故事,让青年学子从“风沙变风景”的奇迹中,领悟生态文明建设的深远意义;网络空间安全学院通过教工党支部与教研室、优秀青年教师建立结对机制,将政治引领贯穿学科建设与发展全程;公共管理学院爱心公益社团联盟党支部充分发挥组织育人功能,以公益服务践行实践育人。

党建聚力:实现办学质量与服务能力双提升

最近,甘肃政法大学“普法大篷车”实践团走进渭源县第一中学,开展了一场生动、有效的青少年法治教育活动。实践团成员围绕校园安全、网络保护、未成年人权益等学生关

心的问题,借助诗朗诵、情景剧、互动问答等形式,将专业的法律知识转化为鲜活的“法治故事”,在轻松愉快的氛围中,提升学生的法治意识。

这次活动,不仅是一次法治知识的普及,更是一次“校地联动”的育人实践。连续5年,甘肃政法大学组织实践团深入我省民族地区与边远山区开展普法宣传,将高校的专业资源与基层的教育需求紧密对接,逐步探索出“高校赋能基层、教育助力成长”的新路径。

近年来,甘肃政法大学持续推进系统化改革,以激发办学活力、提升社会服务能力为导向,制定了涵盖教师评价、人才培养、学科建设等方面20项指导意见,将党的建设全面融入办学治校各环节。

在学科建设方面,学校推动党支部建在教研室、实验室一线,引导学科发展精准对接国家和省级战略需求,取得了扎实成效:学校民商经济法学院教工第二党支部与华亭市人民检察院、通渭县人民检察院开展紧密合作,联合申报并获批最高人民检察

院检察理论研究课题1项、甘肃省人民检察院研究课题4项。

## (三)

刘俭辉的电脑屏幕下方,贴着一排卷了边的便利贴,上面潦草地写着“考研实习动员”“教学项目”……负责本科教学的他和同事反复推敲本科生推免政策。“一个决定就可能影响几百上千个孩子,我必须谨慎决策。”

作为一名从河南农村走出来的学者,刘俭辉早期的求学历程充满坎坷。

高考时向往电子工程类高校,但是报考的几个学校录取分数没有拉开梯度,结果滑档去了三本院校。考研时也遇到一些曲折。刘俭辉坦言,自己曾走过不少弯路,正因如此,他不愿看到学生再走弯路。

他招学生不唯分数论。曾有一个学生,考研分数并不拔尖,但刘俭辉敏锐地察觉到了他的科研潜质,三次找他促膝长谈,最终决定将其收入门下。“因为小伙子,是做科研的好苗子。”刘俭辉笑言,现在这名学生在上海理工大学攻读博士,成长很快。

他也从不吝啬给学生第二次机会。学生张子阳本科毕业时曾因选择工作而放弃读研,一年后重新决定考研时忐忑地找到刘俭辉,没想到老师毫不犹豫地接纳了他。“刘老师完全没计较我之前的放弃,给了我重新求学的机会。”张子阳说起这件改变他命运的往事时,眼里闪着泪光。

“其实学生毕业工作一年再回来,往往更清楚自己要什么,做科研也更主动。”刘俭辉说。他鼓励硕士生大胆试错,而对博士,则要求他们目标坚定,一旦确定方向就不能轻易动摇。

每年假期,刘俭辉都会主动联系南方的企业,送学生去珠三角、长三角的大企业实习。在他看来,学生多去一些地方、多看多听多学,才能在积累经验和技术之外,拓展思维、灵活应变,发展得更全面。

老师用心,学生上进。每年国家奖学金的获奖名单上,刘俭辉的学生总是榜上有名;他的近一半毕业生到国内双一流高校继续深造,或者入职对口的央企国企。

今年新生入校,刘俭辉照例给他们送上六字寄语:自信、自立、自强。这既是他对学生的期待,也是自己成长的写照。

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴涵)记者从有关部门获悉,我省近日出台了《甘肃省推进大中小学思政课一体化实践育人实施方案》(以下简称《方案》)。《方案》以“大思政课”建设为核心,充分发挥我省文化资源禀赋优势,扎实推进甘肃省大中小学思政课一体化改革试点,构建大中小学一体化的“文化浸润+实践育人”模式,促进思政“小课堂”和社会“大课堂”有效融合,教育引导学生坚定理想信念,树立远大志向,培养担当民族复兴大任的时代新人。

《方案》明确,从2025年开始,用三年时间,采取“示范带动+区域推进+学校创新”的多方协同模式,构建7个实践育人圈+N个实践教学联系点的“7+N”思政课实践教学体系,实施建设100个省级实践教学联系点、开发100门实践教学课程、开发100节实践教学金课、培育100名实践育人金牌导师、开发1000个实践教学案例、培育1000项思政课研究项目、开发1套大中小学思政课一体化实践教学评价体系的大中小学思政课一体化实践育人“七个一”工程,构建起省市县校一体协同、区域内资源充分利用、大中小学生全员覆盖的实践教学体系,推动思政课实践教学常态化制度化,形成上下协同、一体联动的思政课实践育人格局。

《方案》要求,要遵循各学段学生成长规律、教育教学规律,全面构建大中小学各层级、各学段、各课程等纵向贯通、横向联通、内外互通的思政课实践育人体系,推动高校与市(州)教育行政部门共建一批区域性大中小学思政课一体化联盟。以红色文化保护传承区、敦煌世界文化遗产、河西走廊国家遗产线路、爱国主义教育基地、法治宣传教育中心等为支撑,重点建设黄河文化、敦煌文化、红色文化、生态文明建设、铸牢中华民族共同体意识、科技创新(工业文明)、和美乡村等思政课实践育人圈和一批实践教学联系点,分主题开发实践教学线路。

《方案》提出,全面开展思政课实践教学工作,严格落实本科生2个学分、专科生1个学分用于思政课实践教学的要求。中小学校每年安排一定比例的课时用于学生思政课实践教学,中小学生在小学、初中、高中各阶段至少参加1次思政课实践教学。同时,探索学生、家长、教师、实践教学联系点等多元参与的评价模式,将思政课学习、实践情况等作为重要内容纳入学生综合素质评价体系。此外,建立健全思政课教师校外实践教学制度,思政课教师每年参加实践教育活动不少于2次,其中参加外县区实践教育活动至少1次。

## 首届甘肃省大学生数字经济创新应用大赛举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)首届甘肃省大学生数字经济创新应用大赛近日在兰州大学举办。本次大赛由甘肃省教育厅和兰州大学共同主办,汇聚了来自全省17所高校的48支参赛队伍,为数字经济领域的人才培养和创新成果展示搭建了重要平台。

大赛采用“数字技术能力考核”与“创新案例应用”双轮赛制。在初赛阶段,各参赛团队基于给定的企业信息和任务要求,运用数字化工具,通过团队分工协作完成技术能力考核。晋级决赛的队伍则围绕实体经济与数字经济

深度融合需求,聚焦数字化转型通用工具产品、数字领航企业实践、数字化供应链生态等方向,进行案例讲解和现场答辩。从初赛的稳健发挥到决赛的创新较量,参赛学生展现了扎实的专业基础和解决实际问题的能力。大赛最终评选出10支获奖团队,包括本科生一等奖3项、二等奖4项,研究生一等奖1项、二等奖2项,4支一等奖团队的指导教师荣获“优秀指导教师奖”。

在比赛期间举办的主题研讨会上,与会嘉宾围绕“数智时代财经类专业变革与人才培养模式创新”主题展开交流研讨。

## “中华文化符号与中华民族共同体意识”学术研讨会举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)“中华文化符号与中华民族共同体意识”学术研讨会在西北民族大学举行。来自省内外的80余位专家学者齐聚一堂,围绕中华符号的丰富内涵、时代价值,以及“中华文化符号研究丛书”的编纂展开深入研讨。

本次会议由西北民族大学与读者出版集团联合主办,西北民族大学铸牢中华民族共同体意识研究院、甘肃教育出版社共同承办。会议主旨发言环

节,与会专家学者先后就中华符号的内涵界定、历史演进及“丛书”体例、出版规范等内容分享见解;主题讨论环节,与会专家学者围绕“中华符号挖掘与阐释”“丛书编纂细节优化”等议题进行交流。大家一致认为,中华文化符号研究需立足历史、面向当下,既要梳理清楚符号的历史源流,又要挖掘其在当代社会的价值,让传统文化与现代生活紧密衔接。

据悉,“中华文化符号研究丛书”计划出版100部,预计2028年底全部完成。

## 第五届西北地区食品院(所)长论坛在兰州举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)第五届西北地区食品院(所)长论坛暨食品学科高质量发展研讨会在近日在甘肃农业大学举办。来自西北地区多所高校、科研院所和企业的专家学者齐聚一堂,共同探讨食品学科发展新路径,为推动西北地区食品产业高质量发展建言献策。

会上,专家学者围绕单一甘醇调控面条品质的效果及机制、膳食纤维与脑健康干预研究、乳蛋白肽与老年科研机构共同协力。